

回访对象：周 博

回访老师：赵向东

回访时间：2004 年 11 月 9 日下午

回访地点：北京大学医学部外某咖啡厅

按他的方法学习，你也能考上北大



周博，男，原西安市西北工业大学附中学生，2004 年以 691 分的好成绩考入北京大学医学部药学系

编者按：坐在我面前的周博，文雅、朴素、诚实。确定访谈主题时，当他讲到自己的学习方法时，我就眼前一亮，好！就从这谈起吧。

他在自己成绩下滑到 150 多名的时候，经努力上升到 80 名左右，而后长时间徘徊在 80 名左右无进展。最后他通过调整学习方法，终于达到理想的状态。

他的学习方法，省力而高效，对千千万万个陷入题海而不能自拔的学生，一定会有很大的启发。试想，那些像他这种类型，基础好、积极上进的学生，若按他的方法去学习，即使考不上北大、清华，也不会差距太远。

从 150 多名调整到 80 名左右，就再也回升不到了——

“这时候我就需要再调整我的学习方法”

赵：听说你刚上高中时，成绩很不理想，曾经下滑到了 150 多名，那是怎么造成的？

周：我从小学到初中以来，因为我是西工大子弟嘛，小学和初中没有升学的压力，自然升级，所以我不怎么用功，只限于课堂听讲比较认真，学得还可以，成绩比较靠前吧，大家都说我很聪明。印象中，中考没怎么准备，就稀里糊涂的考了，考的分也不高。

到了高中，我基本上还延续着小学、初中的那种状态，结果不灵了。因为高中学习任务比小学、初中重很多，再加上外面考进我们学校的人特别多，而且实力都特别强。一开始，我还没有意识到这个问题，第一次期中考试还可以，年级三十来名，但第二、三次急剧下滑，下滑了两三次，就到了 150 多名了。

赵：全年级多少人？那你又是怎么挽回的呢？

周：400 多人，我当时下滑到中等生了。当时，我妈我爸有一点着急，当时我也有点着急了，他们就找我谈话，说我不够用功，给我鼓劲说：“只要付出努力，你肯定能行。”我自己也感觉到这样学习下去也不行了。

刚进入高中时的适应意识

以积极的态度，尽快适应新的环境；以确立高中三年的学习目标，来调整自己的学习状态，规划安排自己的学习计划；以高中各科的知识特点，再结合自己的实际，探究适合自己的学习方法。

然后我就在学习的努力程度上做了调整。一开始，我好像也没有找到非常合适的方法，因为我在小学、初中没有特别刻苦学习，也没有什么经验，所以学习方法就有点乱。一会特别认真地听讲，做题时光完成作业就行了；一会又是做好多好多的题，只求速度和数量，不求质量。由于做出了努力吧，到高二，我的成绩就有所回升，但是回升到高二期中的七八十名，就再也不能往上升了。这时候，我爸妈又有点急，他们再找我谈话的时候说：“你看你既然能从 150 多名，回升到七八十名，你还是很有潜力的，大家说你聪明都不是空口无凭的。”并建议我找一找合适的学习方法。我当时把方法分析给他们听，他们就以他们当年的经验跟我说了一些方法。比如说做数学题，他们当时学习也挺好，他们的方法是：做一道题就要精一道，不到万不得已，千万不要看答案，自己要把各种思路都想到。这样做一道题或许顶十道题。

到高三以后，我就开始用他们的经验，再结合自己的一些感受，开始调整我的学习方法。

赵：你是怎么调整的？

周：比如理科，我特别重视理解，不死背公式。老师上课推导的过程，我必须让自己理解的非常清楚。我的做题量在我们班算是非常非常少的，我做题还相当慢，有时候一道难题，我可以研究上一个小时左右，一条路走不通，我换一条路，再走不通，就把所有的路想遍了，实在想不出别的路来了，这时候我才会看答案。如果我看答案是一条老路，而我没有走通，那就说明我那条路掌握的还不够扎实，我就把那块的知识再好好补一补，练一练。如果是一条新路，我没有想到，我这时候就特别注意了，这道题为什么用这样的路走，如果我把这道题变一下，是不是这条路还能走。从中我总结了很多经验，这样，我的理科成绩就上升得非常快了。

赵：你理科成绩上升得非常快的学习方法是：“做题少而精，慢而准，准也不是单单对答案，而是说把这个题的做法找准了”。那其它科呢？

周：英语这科，初中时我在我们班算是比较靠前的，经常考一二名那样子。这是因为小学时，当大家都还没学英语的时候，我就参加过一年半的英语学习班，找的是去美国学习回来的老师来教我们几个子弟。学完那段时间以后，我当时的英语水平，基本上能很轻松的应付完初中了，所以在初中我没怎么在意学英语，还能考到非常靠前。

反思的意识

学习暂时落后，不要像热锅上的蚂蚁，团团转，应冷静反思，查找原因。要知道没有无缘无故的失败，也没有无缘无故的成功。

到了高中以后，也就是我下滑的那段时间，觉得英语突然变难了，生词特别多，原因也很简单，还是我比较贪玩，太吃老本了，没怎么注意学英语。高一开始还可以，到高一下学期，英语就下滑得非常厉害，在班里经常处于中下游的水平，到高二英语在我们班我已经很糟糕了。

从高二上半学期末尾，我就开始用功学英语，我大量的背单词，不断地增加阅读量，但成绩一直提升不了，令我很郁闷。当时老师都说这个是慢功夫，慢慢来，千万不能着急。一直到高三的上学期，我的英语还没有提升上来，我还得学，因为如果我再不学的话，还会掉的更厉害。到高三下学期，我的成绩突然有了突飞猛进的提高。这个突飞猛进比我总成绩的进步还明显，进了班级前五名。

我觉得，英语学习有一个非常明显的滞后。如果你学得很好，但你突然不学了，暂时是看不出来的，可能要过半年或一年，你的成绩就会突然下滑。如果你好好学起来的话，这个上升也特别滞后，尤其在我这里，量变引起质变，非常明显！

调整学习方法的精髓——

“一块是抓基础，一块是钻研”

赵：你的理科学习方法是“做题少而精，慢而准”，是不是量的积累要受影响呀？

周：这样，我用一个对比来说明吧。我们班有一个同学，基本上跟我差不多，初中、高中贪

玩了一段时间，基础还可以，人也挺聪明的，也是成绩下滑的很厉害。从高二开始，他特别努力，他是我们班公认的最刻苦的同学。那时他做题是最多的，每天学习时间特别长，经常熬夜，熬到半夜一两点。他回升的过程一开始和我一样，也是到高二后期，有一个突然的回升，回升到 100 名上下吧，但他从高二到高三结束，一直还保持这种刻苦的状态，名次怎么都没进过前 50 名，一直在 100 名上下。

做理科题的重点是掌握规律、形成技能

第一步，为了探究寻找解题规律而做题；第二步，为了验证已掌握的规律而做题；第三步，为了熟练巩固已掌握的解题规律进而形成技能而做题。

他的学习方法，就是做题多，图量。而且我觉得这种做题心态，带有一种小孩子的功利性，带有一种小孩子的虚荣色彩。他每次一来学校说的话就是，我昨天花了多少时间，做了几套题。他把我们旁边一个书店的书基本上买齐了，都做完了。我就问他：“你做这么多题，你就没有不会做的？”他说：“实在做不出来就看答案嘛。”我又问：“你实在做不出来是什么意思？”他说：“如果一道题想上 5 到 10 分钟还做不出来，就看答案。”

而我如果遇到难题、好题，有可能一晚上就盯着那么两道题。

当然，我在盯难题、好题之前，我把基础打的非常稳。因为我上课的时候，是非常专心的，老师说的一些基础和重点，我上课基本上能弄的很清楚。而有些学习非常好的同学，他们上课不是特别专心听讲，在底下做题，做的非常厉害，每次一考很难的题，他们的分都考的很高，而高考出题却非常基础，他们中有好几个同学，高考都落马了。

赵：高考考的是基础，但为了抓好基础，需要有一些提高才行。你是怎么抓基础，然后再提高的？

周：抓基础，我是上课必须非常认真听讲，一字一句地领会，回家后把老师布置的习题，非常认真的完成，因为那些习题是非常基础的，不可能很难。

打基础的同时，我就在做题的过程中，是带有钻研性质的。首先我是非常努力地去思考，一条路、一条路的思考，我有时思考上半个小时甚至一个小时，若还没思考出来，才看答案。如果这时候，一看答案，特别难和怪，是基本上不可能碰到的那种情况。在别人看来我这一个小时其实就是在浪费了，没什么收获，但我并不这么想，我觉得这个对思维的锻炼是非常有好处的。即使你做出来的是一个很怪的题，还是锻炼了思维，尤其是对理科，思维是非常关键的。

而我们班刚才那个同学，他平时做题时，就是一条路走不通，一看答案，噢，原来这个方法好玩，那么奇妙，好了记住了。而他的这种做题情况，因为太多了，记忆理解的比较平淡。稍微改变一下原题，他马上就不知道方法了。考完试，大家下来一对，这个题用这个方法做，他会说：“噢！原来是这个方法，我在答案上看到过，就是一下子没想到要用。”但他只是看到过没亲自做过，就是在考场上用不出来。所以不努力的去钻研，而简单地对答案了事，那是不行的。

赵：我以前常给学生讲，第一种人：为了凑题数而做题；第二种人：为了对答案而做题；第三种人：为了找解题规律而做题。看来你是这第三种人。

周：嗯。而要做好这第三种人，在做题时应做到两块：一块是抓基础，一块是钻研。在这两块上，再讲究量变引起质变，就能达到好的学习效果。这样，考试的时候，遇到基础的你不怕，遇到一些难题你也不怕。例如我们的好几次模拟考试题，有些出的很基础，有些出的就特别难，这几次我的名次基本上都很靠前。但是有一些同学，一出难题分就特高，一出基础的就不行了。还有些同学做基础题非常的好，做难题又不行了，所以我这个方法就是难易通吃。

赵：你是难易通吃，是你付出的相对比较少，没有搞疲劳战术的前提下取得的，真是事半功倍啊。

周：对。我觉得，我付出的比他们少的多，我的“性价比”比较高。

良好的品格源于家庭，妈妈教育他——

“不应该光考虑自己，也应该考虑关心你的人”

赵：你在成绩落后的情况下，迎头赶上，学习突飞猛进。你的这种不服输的精神，其形成过程与什么有关？

周：应该与我的家庭环境有关。

赵：你的父母为你营造的家庭氛围是什么样的？

周：父母为我营造的家庭氛围是非常宽松的。细节问题，我记不太清了，但是我的整体印象，就是他们非常理解我。比如说我贪玩，他们不会禁止我玩儿，就是给我的度比较宽松。他们的这种方式，使我有一种愧疚感。我常想：我怎么能不好好学呢，怎么能不听他们对我的建议和指导呢。

赵：这说明你从小就很懂事，能够体谅父母。

周：父母他们都说我从小就很懂事。从我一岁时就开始说，人家娃特倒蛋，我是特别乖的那种。对于体谅父母这方面，我觉得最重要的，就在于父母的言传身教。如果一开始我稍微做一点错事，他们就严厉的苛责，就很严厉的骂，我想我现在肯定也不会这样体谅他们。他们对我的教育方式令我不得不去体谅他们。

家长的宽容意识

孩子小时候犯小错误是正常的事情，家长应以宽容和冷静的心态对待。若是“首犯”，则坚决扼制，若是“惯犯”，则应冷静地去查找原因。

赵：一般来说，一个小孩小时候再懂事，再听话，也肯定会犯小错误，我想你也不会例外。你小时候犯了错误，父母是怎么对待的？

周：记得有一次，我做的很过分。那时我们还住在爸妈的职工宿舍里，当时只有一间房子，门很破，到了夏天门外还要挂一个门帘。有一次我出去玩儿，玩完了，回来的时候，我发现他们来找我。我脑子里突然冒出一个想法：我藏起来。就跑到隔壁有一家的门帘后头，把门

拉上，躲在门和门帘之间，我就听他们在外面找我，一个劲的找，找的非常焦急。就像您说的，小时候再懂事也有一些顽皮，我看他们着急，我就感觉特别好玩。那时候，我大概上小学一二年级，最后我妈都哭着找我，在外面跑了好几个小时，腿都快跑断了，当时还叫了好多朋友一块找。当我玩够了，就把帘子一掀：“哈哈，我在这儿！”

我记得那次是我妈发脾气比较严重的一次。先是找到我特别激动，哭着抱着我，抱回家以后，好像是我挨了我爸唯一的一次打。当时责备得很厉害，我就一直哭，还说我这样子玩玩有啥不对的。我爸责备完了以后，我妈又责备了我几句，接着马上就平静下来，流着眼泪跟我说，找不到我，她会什么感受啦，让我考虑考虑她的感受，你好玩了，大家都在着急啊。

不应该光考虑自己，也应该考虑关心你的人，就是这样子循循善诱吧。这是一件小事，以后类似很多。当时可能不懂，随着年龄的增长，我逐渐懂得了其中的道理。尤其到初中、高中的时候，我就对他们这种教育非常感激。因为我听周围有很多同学说，家长怎么骂他们，又是怎么打他们，我就更加感激我的父母了。

把握教育孩子的最佳时机

教育孩子要从小抓起，从平时的小事抓起，从每一类事情发生的第一次抓起。

赵：看来从小到大，父母的教育，使你学会了换位思考。

周：对。一开始早上我不管起的多早，他们都起来为我准备早饭。但到后来，我觉得他们越来越忙了，我睡了，他们还没睡，都在学习。从高二开始，我就对他们说，早晨你们不用早起来了，早饭我自己准备，冲一杯牛奶，煎一个鸡蛋，或拿个面包就可以了，他们开始不答应，但最后我反正也坚持下来了。

善于钻研的精神，爸爸对他的影响很大——

“我从小就打算做学问了”

赵：你父母是做什么工作的？为什么学习到很晚？

周：我妈原来在机关工作，现在在西工大管学生。一天到晚经常有突发的大小事情，经常要开会。我爸就是专门搞研究的人，他做研究非常投入。他是在西工大的一个国家重点实验室里工作，他们系在全国排名第一。我爸是工作狂，在实验室一钻研到深夜，经常是我睡着了，他还没回来。现在年龄稍微大一点，提前到十二点回来。

赵：你爸是博士吧？

周：我爸已经做了很多年博士生导师了。他跟我交流的时间非常少，我觉得他非常忙，我就挺体谅他的。他对我的关心，感觉就是那种默默无闻，比较淡而持久的。比如说，我跟我妈偶尔在一些问题上发生了小争执，我爸就经常站在我这边，帮我向我妈解释。学习方面，我爸经常以他的事例来感化我，特别是高二、高三开始，我爸对我的帮助就更多了，起的作用挺关键的。

赵：像你这么善于钻研，是不是与你爸的性格有类似的地方？

周：非常类似，他性格特别内向，不善于与人打交道。小时候我不太懂事的时候，偶尔听我妈说，爸爸在工资、奖金、待遇方面不太在意，吃了不少亏。后来我长大以后，我妈我爸开始发现我的性格也跟我爸很像。

家长的示范作用

身教胜于言传。崇尚知识的家长，将会影响感染自己的孩子。其中崇尚知识，不单单指家长的文化水平有多高，关键是“崇尚”。

我爸对我最重要的两次谈话，觉得倒不是在初中、高中，而是在大学，当我已经考上大学以后，我爸第二次到我学校来时，请我去吃必胜客，边吃边跟我说，大学不是一个光学习的地方，在大学做人是非常重要的一方面。他就说他原来在大学时，不重视跟人打交道，不太重视跟人交朋友，一心搞研究。他说自己有时不注重人际关系的协调，可能影响了自己的发展，让我不能再走他这样的老路。

尽管我也非常喜欢研究，我也觉得我跟我爸很像，我觉得在性格方面我必须有所改观。尤其到大学以后，我就在这方面刻意注意了一下，像活动什么的，我都经常参加一些。你看我现在基本上也不算特别不能说话的。

赵：是啊，你说得很好，我非常愿意听。

周：谢谢老师鼓励。对未来的展望吧，我从小就打算做学问了，所以我将来走的路，肯定是走我爸的路。